4.2 Darstellung von Geraden

Sétze aus der Stereometrie

e Durch zwei verschiedene Punkte P und Q ist eine Gerade eindeutig bestimmt.

o Die Projektion einer Geraden ist im Allgemeinen wieder eine Gerade.

o Liegt ein Punkt P auf der Geraden g, so liegt der Bildpunkt ¢(P) auf der Bildgeraden ¢(g).

4.2.1 Geraden in allgemeiner Lage

Eine Gerade g befindet sich in allgemeiner Lage bezuglich der Bildebenen & (i =1, 2, 3, h),
wenn g zu keiner der Bildebenen parallel oder senkrecht verlauft.

Aufgabe 1:

Gegeben: A, B e g, gesucht: Risse g', g"

Losung:

Zu den Punkten A und B die Risse A', A" und B', B" konstruieren — g' = g(A', A") und g" =
g(B', B").

Aufgabe 2:
Gegeben: ¢', g", P" € g", gesucht: P' so, dass P € g.

Ldsung:
g
/PK
\!\
g"

Spezielle Punkte einer Geraden g
Symmetriepunkt {S} =gn?d
Koinzidenzpunkt {K} =gnxk
Spurpunkte {G1} =gnm
{Gz} =0Nnm
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Aufgabe 3:
Gegeben: ¢', ", gesucht: Risse von K und S

/g..
Losung:
g
.

g"an déf Rissachse gespiegelt

Spurpunkte im Schragbild

Aufgabe 4:
Gegeben: ¢, ", gesucht: Spurpunkte G; und G,

Ldsung:
’ (/

G;
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Die Strecke GG, zwischen den Spurpunkten heif8t Hauptstiick H der Geraden g. Kann man

sich die Lage von H vorstellen, hat man von der Lage der Geraden eine gute Vorstellung.
Wir beschreiben das Hauptstiick H zu der oben abgebildeten Geraden g wie folgt:
H verlauft im Quadranten I von links unten vorn nach rechts oben hinten (von G; ,,starten®).

Aufgabe 5:
Gegeben: ¢, ", gesucht: Spurpunkte G; und G, und die Beschreibung des Hauptstiickes H

LoOsung:

H verlauft in IV von links oben vorn nach rechts unten hinten.

Aufgabe 6:
Gegeben: Spurpunkte G; und G,, gesucht: g', g" und die Beschreibung des Hauptstiickes H

LoOsung:
Gy

H verlauft in 11 von links oben hinten nach rechts unten vorn.
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4.2.2 Geraden in spezieller Lage
a) g isterstprojizierend:
g senkrecht zur Grundrissebene = g' = {G;} und g" senkrecht zur Rissachse.
b) g ist zweitprojizierend:
g senkrecht zur Aufrissebene = g" = {G,} und g’ senkrecht zur Rissachse.
c) g ist Profilgerade:
g ,.lehnt* an Aufrissebene = g'= g" und beide Risse senkrecht zur Rissachse

G Die Raumlage von g ist
? durch g' und g" nicht ein-
deutig bestimmt
g" = ein Punkt P auf g oder
g" g der Kreuzriss g™ ist not-

wendig.

G;

d) hy ist Hohenlinie (1. Hauptlinie):
h; verlauft parallel zur Grundrissebene = h;" parallel zur Rissachse x%
hy" G,

, G, existiert nicht.
hy

e) hyist Frontlinie (2. Hauptlinie):
h, verlauft parallel zur Aufrissebene = h,' parallel zur Rissachse x%
f) g sowohl Héhen- als auch Frontlinie
1

g parallel zur Grundriss- als auch Aufrissebene = g' und g" parallel zur Rissachse x3,
G1 und Gy existieren nicht.
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4.2.3 Lagebeziehung zweier Geraden
a) g und h schneiden sich in genau einem Punkt S, d. h.g nh = {S}

g'=h
=¢"= h"
(Kreuzriss
notwendig!)
Spezialfalle
b) gparallel zuh: < gnh=, und es gibt eine Ebene, in der g und h liegen.
g'=h
= g" = h"
(Kreuzriss
notwendig!)
¢) gund h sind identisch
d) g windschiefzu h: < gnh=¢, und es gibt keine Ebene, in der g und h liegen.
Deckpunkt:
h h liegt vor g g" -
> g
\ hll g' = g" hI = h"
— g
g liegt Gber h
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